

香港多管齐下吸引内地游客——

“感受香港的独特韵味与风情”

本报记者 任成琦

截至10月中旬，今年内地访港客入境已超2700万人次，比去年同期大增35%。内地作为香港旅游市场的最大客源地，一直是香港各界关注的重点。香港特区政府行政长官李家超在近日发布的新一份施政报告中明确透露，将推出多项促进旅游业发展的措施，吸引内地旅客来港。香港旅游业界也正面向内地游客策划推出更有“香港味道”的深度旅游产品。

落实“香港无处不旅游”理念

新一份施政报告中提出，特区政府已向中央争取恢复深圳“一签多行”个人游签证，同时也向中央政府提出扩大“一周一行”个人游签证政策试点范围。香港特区政府政务司司长陈国基表示，这两项提请都是特区政府有关增加内地入境旅客的优先政策措施，相信有关措施在促进旅游业发展的同时，也会为香港餐饮、零售、文体活动、服务业等带来新机遇、新发展。

据悉，中央政府有关部门表示将积极研究、加速推进。有香港媒体评论称，其实不用细看统计数据，仅凭今年国庆假期期间香港各处街头、景点、商场的滚滚人流，就可感受到香港对内地游客的吸引力，更显示中央挺港惠港的各项措施成效显著。

香港立法会旅游界议员姚柏良表示，高铁开通对香港经济和旅游业的提振效益巨大，香港应进一步善用高铁，建议增设前往西安、成都的动卧列车路线，以点带面，连通西部12个省区市，带动接近4亿人的西部客源。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄认为，在迎来更多内地游客的同时，面对时代转变、旅客旅游模式的改变、周边城市的竞争，香港必须力求改变才可以持续吸引旅客。他进一步表示，香港将因应不同季节、节庆及盛事活动，整合中西艺术等不同元素，落实“香港无处不旅游”的理念。

策划更有“香港味道”的产品

杨润雄表示，“无处不旅游”的理念即鼓励香港充分利用自身不同特色，为游客制造更为丰富的旅游体验。具体而言，就是要把散布在香江各处有本地特色的地点，挖掘、提炼出其旅游价值，将其打造成游客到了香港想去、要去的地方，真正做到“无处不旅游”。

“香港旅游业界正策划更有‘香港味道’的深度旅游产品，希望向内地游客传递一种观念，到香港不仅可以体验美食、购物，打卡主题公园，更能每时每刻收获惊喜。”香港旅游业界会议名誉顾问黄进达说。

香港旅游发展局日前联合内地社交平台及香港旅游业界等，推出涵盖机票、住宿、景点、交通、购物、餐饮等的特色旅游产品和优惠措施，并与业界携手推广香港盛事活动、文化艺术、郊野自然等多元化体验，吸引更多内地游客到港旅游。

香港旅游业界会议主席徐玉美近日宣布，联合推出“盛事旅游 Link 满 Fun”计划，让内地用户优惠跟团参加香港深度游。香港旅游业界会议总干事杨淑芬透露，目前已有14条旅游路线，共有6家旅行社参与，路线涵盖都市传说、绿色旅游、饮食文化等不同主题。像“香港夜缤纷两天游”可参观油尖旺周边的特色景点，参加夜缤纷活动并品尝地道美食；“香港之巅峰兑换券”可走遍香港主要景点，体验太平山缆车等。

方便内地游客打卡和体验

有港媒分析称，香港景点非常多样化，除了尖沙咀、旺角等香港传统旅游景点能够吸引大批游客到访外，不少适合露营、徒步的小众景点也同样吸客。过去一段时间，“深度游”是内地游客游览香港最热门的方式。

来自山西的旅客陈玉珏介绍说，通过跟着港片打卡香港便可以定制一条个性化路线。“我走过港片中一个个经典的取景地，不仅看到了城市变迁，更感受到了香港的独特韵味与风情。”

香港中文大学通识学部讲师蔡思行认为，香港业界应该适应新的消费模式，提供有香港特色的产品和服务，方便类似打卡和体验。香港立法会议员葛珮帆建议，对于老年人等行动不便的群体而言，未来可结合无人机发展，推出短途飞行抵岛或飞行观光的旅游服务。她说，无人机观光相对目前的直升机观光价格低，对于大部分旅客是“可接受的门槛”。

接下来，香港盛事活动将持续不断。亚洲首届“超级枢纽博览会”将于11月举行。香港海洋公园近日表示，中央赠港大熊猫“安安”“可可”已结束为期30日的隔离检疫，最快12月中旬将有机会与公众见面。香港入境事务处处长郭俊峰预测，香港将在圣诞节迎来另一轮入境高峰，预计今年总出入境人次将达3亿左右。

首届情系中华香港青少年作文暨朗诵大赛举行

本报香港10月28日电（记者陈然）为庆祝中华人民共和国75周年华诞，香港青少年爱国主义教育基金会发起主办首届情系中华香港青少年作文暨朗诵大赛。大赛总决赛及颁奖典礼27日在香港举行，主协办机构代表、参赛学生及学校代表等近500人出席活动。

本次比赛邀请全港中小學生以“我的祖国”或“我爱中华”为主题作文及朗诵。经过初选、小组赛等环节，小学组、中学组各有6名同学进入总决赛。参赛同学或引经据典，或从自身经历出发，朗诵真诚动人，展现香港青少年的风采。

香港特区政府政务司司长陈国基在致辞中表示，新中国成立75年来，人民凭着团结奋斗、努力不懈、勇于创新的精神，克服各种困难和挑战，创出举世瞩目的成果。此次比赛提供了宝贵机会，让同学们通过写作和朗诵，表达对国家和民族热爱，弘扬中华优秀传统文化，培养爱国情怀。香港青少年爱国主义教育基金会

主席陈鸿道说，同学们作文中流露出的身份认同感、民族自豪感及展现出的浓厚文化自信，令人由衷欣慰与振奋，展现了香港年轻一代传承中华文化、弘扬爱国爱港精神的积极面貌。

经过激烈角逐，两名同学获得总冠军。获得小学组总冠军的五年级同学林钰清表示，国家的发展进步让我们在世界的每一个角落，都可以昂首挺胸并骄傲地地道：“我是中国人。”获得中学组总冠军的四年级同学莫子贤表示，新中国的建立是无数英雄冲锋陷阵和全体人民共同努力换来的，作为新时代香港青年，应以家国情怀为先，延续先辈们的精神，创造更美好的未来。

活动现场还举行了《情系中华——香港中小學生优秀作文选编》新书发布会。香港青少年爱国主义教育基金会会长谭锦球在前言中寄语，爱国主义不仅是一种情感，更是一种行动。此次活动不仅是对香港青少年一次生动的爱国主义教育，更是社会各界团结合作的典范。

200余名澳门青年赴内地交流 感知国家发展脉动

据新华社北京电（记者黄玥）记者从共青团中央获悉，“澳门青年看祖国”澳门各界青年“欢聚北京”交流团活动近日在京圆满收官。

在京期间，澳门与内地各界青年共同观看天安门广场升旗仪式，举行青春汇报会。50余名澳门青年在汇报会上分享了自己与祖国共奋进的青春故事，抒发爱国主义情感。交流团成员们表示，通过此次交流活动深化了对祖国经济社会发展情况的认知了解，明确了澳门青年肩负的职责使命，要传承爱国爱澳优良传统，积极投身国家发展大局中，投身建设美好澳门的进程中，

为推进中国式现代化挺膺担当、贡献青春力量。

据悉，该活动于9月底在澳门启动，200余名澳门青年分赴河北、黑龙江、上海等10省份，围绕融合发展、经济金融、历史文化、科技创新等主题开展参访交流。

本次活动由中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室指导，澳门特区政府、全国青联、中央政府驻澳联络处主办，是青年领域庆祝澳门回归祖国25周年系列活动的组成部分，旨在通过组织澳门各界青年代表来内地交流，推动澳门青年增强国家意识和爱国精神。

澳门举办空间科学青年科学家国际论坛

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）空间科学青年科学家国际论坛近日在澳门科学馆举办，吸引海峡两岸和港澳特区，以及美国、英国、法国等地的近百名科学家参会。

中国空间科学学会理事长吴季在论坛开幕式上致辞表示，希望本次论坛为大家提供交流合作的平台，并为未来开展合作奠定基础。

澳门科技大学太空科学研究所所长宗秋刚表示，澳门首颗空间科学卫星“澳门科学一号”卫星已在地球磁科学研究和空间环境监测等方面产出成果，澳科大将继续为空间科学领域国际交流合作作出贡献。

随后展开的论坛特邀报告，内

容涵盖国际和国内空间科学领域卫星任务计划，学科前沿、现状和未来展望等。在专题论坛环节，来自空间地球科学等领域的青年科学家，通过7个分组的学术报告，深入交流和讨论各领域前沿热点、发展方向以及相关模型和技术的进展，并对未来开展国际合作进行了探讨。

参会代表还将访问澳门科技大学和香港大学相关实验室等。

本次论坛是首次在澳门举办的空间科学领域青年科学家国际会议，由中国空间科学学会、澳门科技大学、中国科学院国家空间科学中心、香港大学和国际空间科学研究所北京分部联合主办。

香港首次发现恐龙化石

据新华社香港电（记者褚萌萌）特区政府近日消息，恐龙化石首次在香港出土。经初步认定，这具在香港东北水域赤洲岛发现的化石样本属于白垩纪时期。

负责相关工作的特区政府发展局局长宁汉豪表示，此次发现为香港古生态研究提供新证据，意义重大。

赤洲以富含氧化铁的红色岩石闻名，有“海上丹霞”之称，位于香港联合国教科文组织世界地质公园范围内。今年3月，特区政府发展局古物古迹办事处接获通知，赤洲的沉积岩可能含有疑似脊椎动物化石，随即邀请中科院专家来港考察。6月到8月间，双方共同在赤洲采集相关样本。

在将样本进行骨组织切片后，专家使用显微镜观察、软件拍照等

手段分析，鉴定样本为大型年轻恐龙骨骼化石。其后，专家对样本进行清修，确认了化石的年代，恐龙种类有待进一步研究。

此项合作仍在继续，双方共同发掘更多化石并清修有关样本，还将与海内外大学携手展开研究。

近日，特区政府发展局和中科院古脊椎动物与古人类研究所签署《关于深化地层古生物及史前时期遗址领域交流与合作的框架协议》，以开展古生物、古人类及旧石器遗址的科学研究、样本整理和鉴定、培训、交流等多方面合作。双方在新协议下的首个合作项目就是研究在赤洲新发现的恐龙化石。

为便利后续考察、发掘和研究，赤洲岛即日起封闭，仅获许可人员能够登陆。10月25日起，该恐龙化石将在香港文物探知馆向公众展出。

大陆动画亮相台中秋季旅展



本报台北10月28日电（记者金晨）水雾朦胧的西湖断桥、熙攘热闹的河坊街市、盎然春意的桃红柳绿……

近日，海峡两岸旅游交流协会台北办事处（以下简称“海旅会台北办”）携手大陆动画电影公司追光动画共同参加2024台中秋季旅展，推出“跟着动画去旅行”主题展区，再现动画电影《白

蛇：浮生》的经典场景，同时搭配宋代服饰体验，让台湾民众穿越回宋时的杭州城，感受“动画+旅游”的独特魅力。

本次主题展区共设6个展位，展示“风雅处处是平常”的宋代市井生活美学。世代相传的经典《白蛇传说》与“浪漫之都”杭州的湖光美景相融，碰撞出中华传统文化创新性发展的极致浪漫，

令人怦然心动、流连忘返。

海旅会台北办表示，大陆近年来坚持文化和旅游加速融合，“诗”和“远方”的更好联结催生了一系列“旅游+”“+旅游”的新场景、新模式、新业态。欢迎台湾民众跟着动画去旅行，去杭州赴一场跨越千年的浪漫之约。

图为活动现场。海旅会台北办供图

澳门发布《澳门志·地理分志》

《澳门志·地理分志》发布仪式暨编纂分享会近日在澳门大学举行。这是新中国成立后澳门完成的首部地方志，内容涵盖澳门的历史沿革、自然环境、人口变化、城市规划、交

通、公共事业及环境保护等方面，旨在全面展示澳门的发展历程和现状。

发布仪式由澳门特区政府行政长官贺一诚、澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、澳

门特区政府社会文化司司长欧阳瑜、澳门大学校长宋永华担任主礼嘉宾。

贺一诚致辞表示，编纂《澳门志》是澳门特区成立以来最重要的文化工作之一，《澳门志·地理分志》的出版，彰显澳门特区珍视国家传统，同时为澳门建立以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地提供文史力量。期望《澳门志·地理分志》的出版，可以裨益教育、传承文化，培养居民对国家和澳门的归属感，发扬爱国爱澳传统，为澳门“一国两制”事业的行稳致远培育后人。

宋永华表示，统筹《澳门志·地理分志》编纂工作，是澳大作为特区政府公立大学的光荣任务以及时代使命。希望《澳门志·地理分志》发布以后，可以得到各方的意见和建议。

在发布仪式上，主礼嘉宾分别向澳门中华教育会、澳门天主教学校联



图为《澳门志·地理分志》发布仪式现场。新华社记者张金摄



福建省福州市闽侯县埔前村是“线面大村”，制作线面已有800多年历史。近年来，当地以产业振兴为突破口，通过政府引导、市场运作、落实优惠政策等举措，推动了线面产业不断发展壮大，不仅让更多村民在家门口实现就业，还有力推动了乡村振兴。图为埔前村村民在农家房屋前后木晒架上晾晒线面。王旺旺摄（人民视觉）